



杭州植物园秋果满枝头,一起来识果果

这个长得像栗子的小果子 你误食过吗

本报见习记者 马庆隆 通讯员 江水恒

长得很像板栗的婆罗子

最近,有读者分享了自己一次误尝果子的经历:在杭州植物园的地面发现了一颗果子,形似栗子,“尝了一口,整个嘴巴都麻掉了”。

这到底是颗什么果子?

眼下又逢“秋收万颗子”的季节,杭州秋季比较“冷门”的植物果实有哪些?它们都有什么特性和功用?

昨天上午,本报记者来到杭州植物园,枝头上、马路边、草丛里,帮大家去寻找这些古灵精怪的“小家伙”。

“栗子替身”叫婆罗子 不能直接食用

在植物园桃源岭附近,分布着许多七叶树。就在记者路过时,“啪”的一声,掉落了一颗果实,剥开外壳,一颗深褐色的果实颗粒饱满、色泽光亮,像极了出炉不久还带着油光的糖炒栗子。

记者联系到误食果子的王女士,她目前并无大碍。她说:“还好当时只是咬了一口,味道是涩的,吃完就漱口了。记得提醒大家不要误食呀!”

“确实和栗子长得很像,但并不是我们常吃的栗子。”杭州西湖西溪景区植物园高级工程师王挺告诉记者,“这是七叶树的果子,叫婆罗子,部分地区有食用习惯,但需要经过加工处理,不能直接食用。目前还有些说法,认为这种果子是有毒的。”

根据《中国植物志》介绍,七叶树是一种高大的落叶乔木,因为蔽荫的效果良好,常被作为庭园树及行道树。它还有“浙江七叶树”这一变种,多产于浙江北部和江苏南部,模式标本就采自杭州本地。

抬头仰望,这棵七叶树高约20~30米,叶子一层层、一片片,遮天蔽日,多是7片小叶合在一起的掌状复叶,难怪得此名字。七叶树的果实呈球形或倒卵圆形,黄褐色,无刺,有很密的斑点。因为和栗子形态相似,在秋天常被误食。

王挺提醒,秋天到来,杭州植物园逾千种植物进入结果期,形态各异的果实总能勾起游客们的好奇,来专程搜罗的“果子爱好者”能遇到不少。“无论是从人身安全的角度,还是文明导览的角度,我们都不建议大家到植物园里采食果子。”

植物园里果子多多 有的名字霸气,有的价值不小

秋日的杭州植物园里,除了婆罗子这样的“大块头”,还藏有许多体型偏小的果实,来认识下:

香樟

香樟果子想必很多人都熟悉,花生米大小,一脚踩下去黏糊糊。香樟果实的果核含有脂肪,含油量高达40%,可用于工业领域。不过,我们日常接触到的樟脑、樟油,主要是从树干、枝、根、叶中提取而来的。

十大功劳

有着霸气名字的“十大功劳”,又名黄天竹、土黄柏、猫儿刺、土黄连、八角刺、刺黄柏。之所以被赋予“十大功劳”这一名字,是因为这种植物全株及根、茎、叶均可入药,且药效卓著,“十”只是虚数,意指用途繁多。

南天竹

南天竹是常见的观赏植物,是一种常绿小灌木。果期较长,为5~11月,作药物后有镇咳功效,但过量食用容易中毒。

浙江冬青

浙江冬青属冬青科,是一种常绿小乔木或灌木。果实近球形,果期为8~10月,成熟时会变成红色。

这些秋天的礼物,你都认识吗



除了上面提到的常见小果,杭州植物园里还藏着不少“冷门”秋果,它们都是秋天送来的礼物——

1. 中药界的小天才

在中药界,干燥后的无患子果实作药用,有化痰止咳的功效。

2. 橙黄色的小果子用处很大

这些小小的橙黄色或橙红色的果子是珊瑚朴的果实。别小看它,它的用处可大着呢。它的果核可榨油,供制皂、润滑油用。

3. 美国山核桃原形在这里

这颗绿色的果实,是我们过年常买的年货美国山核桃。这颗果子是植物园分类区内灰胡桃(原产美国)的果实。除了它,植物园内还有其他品种的核桃树,有空可以来找一找它们。

4. 这颗红红的果子叫聚合果

构树结的果实,准确来说它是一个果序,是由一个个小果组成的,也叫聚合果,可食部分其实不是它的果实,而是管状的花冠,红穗子顶端像芝麻一样的小粒才是它真正的果实。就像我们常吃的菠萝蜜的果肉,其实来自它的花被片。

5. 毛栗子来了

栗子树的果子,大家比较熟悉,我们常吃的板栗就被包裹在这多刺的壳斗内,当果实成熟时壳斗裂开散出。大家可以在分类区找一找像刺猬一样的栗子壳,不过捡的时候要小心尖刺。

6. 紫珍珠颜值完胜

在植物园分类区内有一株灌木上结了很多的小果,汇聚成紫色的小球,成串挂在枝头,珠圆玉润,异常美丽,犹如一串串耀眼夺目的“紫珍珠”。这是华紫珠的果实,具有很强的观赏性,不妨到分类区找找它。

7. 秋天来了,柿子熟了

这一个个橙色的果实你一定很熟悉。“秋天来了,柿子熟了”。在植物园里也有许多的柿子树,它们长得很高,需要抬头看才能找到。柿子浑身是宝,有助于保护视力、润泽肌肤。

8. “地球独子”大有来头

这些绿色的果子大有来头,它们是普陀鹅耳枥的果实。普陀鹅耳枥是国家1级保护野生植物,也是我们浙江特有的植物。

这种植物从最初发现时至20世纪50年代在普陀山尚有数棵,后因开荒垦殖等原因遭到破坏,现仅存1株原生母树,树龄约200年,被喻为“地球独子”。目前在杭州植物园植物分类区、百草园、珍稀濒危植物区有引种栽培。

9. 彼岸花的下一代长这样

你知道这个绿色果子是谁的种子吗?就是在八九月份火遍了植物界网红圈的石蒜,也叫彼岸花。美丽的彼岸花虽然谢幕了,但是大家还是可以在植物园找一找它的后代。

10. 荷花玉兰也可入药

这个造型别致的果子是荷花玉兰的,干燥后的花蕾可用于制作中药,具有祛风散寒、行气止痛之功效。



杭州植物园内还有许许多多的秋果,大家可以去找一找,认一认,扫二维码和我们分享。